

邵阳日报

当好主力军 建功新邵阳

(详见3版)

我国首部流域法律 有哪些亮点?

——解读新通过的长江保护法

(详见7版)



2020年12月28日 庚子年十一月十四 星期一 第12233期 今日8版

中共邵阳市委主办 国内统一连续出版物号 CN 43-0007 邵阳新闻在线: http://www.shaoyangnews.net



云邵阳移动新闻客户端 邵阳日报官方微信

把功德存进银行 让文明成为风尚

新邵县潭溪镇玄本村设立功德银行推动乡风文明建设

邵阳日报讯 (记者 王乐华 通讯员 孙贤亮 杨能广 罗伦国) 12月26日上午,新邵县潭溪镇玄本村服务中心门口排着长队,前来村部参加村民代表大会的村民,顺道来功德银行兑换自己需要的日用品。

玄本村地处龙山北坡,原为全省重点移民村和深度贫困村。2019年3月脱贫出列后,为了巩固脱贫成果,省司法厅帮扶工作队和村“两委”通过设立功德银行,探索出一条“道德齐礼”村治之路。

功德银行,顾名思义,就是借用村民熟悉的银行存取款形式,将村民积德行善及践行村规民约行为,评定记分标准,以户为单位设立基本账户发放存折,每户设底分100分,在此基础上加分或减分。村民既可自行申报加减分项目,也可建议对其他村民加减分。村“两委”确认后,将加减分记入存折,超过底分的积

分,村民可到村委会兑换实物奖品。一月一评比,一季一兑付,评比结果通过村村响、村委会电子屏和宣传栏公布。

省司法厅帮扶工作队队长罗绍青介绍:“设立功德银行是为了引导和规范村民的言行举止,鼓励村民从身边小事着手,行小善,积大爱,从而最终实现遵纪守法、邻里和睦、环境优美、生活幸福的村治目标。”

自设立功德银行以来,村民的日常行为和思想观念发生了很大变化。今年初,在抗击新冠肺炎疫情中,有58名村民主动义务守卡、喷洒消毒剂和发放宣传单。今年7月,村委会决定修建村内溪边上山便道,有78人自带柴刀锄头等工具参加义务劳动,原预算要花费3万多元用时一个月的工程,仅用一天半完工。今年11月22日,村民黄荣禄家失火,村民们提着水桶、拿着瓢盆和其他扑火工具争先恐后赶到现场扑救,70多岁

的村民黄明德眉毛被大火烧掉仍不肯退出。经过共同努力,及时将大火扑灭。事后,这些村民都获得了功德银行的加分奖励。也有个别村民被扣分的,如村民周艳丽因为烧草灰不小心烧坏了村果园的两棵沃柑苗,在榜上看到自家账户被扣5分后,带领家人连续两天打扫村主干道卫生,将所扣分补了上去。

村支书周玉岔告诉记者:“我们这里以前穷的时候村民观念还是很落后的,比如过去办红白喜事比谁家的排场大,如今村里的红白喜事理事会规定了开支标准,超过标准要扣分,节约有加分,大家就比谁家办得简朴节省。再比如,过去邻里矛盾,比谁的拳头大、嗓门高,如今要是发生纠纷,比谁有理,主动找村里的人民调解委员会把道理讲清,没有隔夜之仇。如今,团结互助、克己奉公、积德行善已成为全村新风尚,我们村干部管理起来轻松多了。”



12月25日,新宁县金石镇夫夷江湘水大桥上游,成群结队的野生水鸭子正在江中栖息觅食。

近年,该县夫夷江水域被批准为国家湿地公园,沿江两岸绿树成荫,一江碧水,鱼翔浅底,白鹭常驻,野生水鸭繁衍生息,仅县城夫夷江段,今年发现的野生水鸭多达上千只,美丽的夫夷江国家湿地公园,人和自然和谐共生的生态环境,已成为游客和当地市民休闲娱乐的好去处。

郑国华 陈小苗 摄影报道

■ 汇聚邵商力量 打造产业高地

智能家居产业对接会共话产业发展

邵阳日报讯 (记者 罗俊 通讯员 肖薇) 12月26日下午,第五届全球邵商大会智能家居产业对接会召开,市直各相关部门与智能家居企业家代表共商投资政策,共话产业发展。副市长蒋志刚出席会议。

我市抢抓湘南湘西承接产业转移示范区建设的历史机遇,先后引进以拓浦精工、慕容集团为核心的32家智能家居企业落户邵阳。同时,积极引进链

上企业,现已投产的包括亚洲富士电梯、爱意缘家居、舒康美家具、神怡医疗器械、小快智造等20余家链上企业,初步形成了以龙头企业为牵引、链上企业加快集聚的发展局面。我市2019年智能家居产业链实现产值37.74亿元,2020年预计实现产值45.2亿元。

蒋志刚表示,智能家居家电是我市着重打造的七大工业新兴优势产业链之一,市委市政府高度重视产业链

的发展建设,将不遗余力推动智能家居研究院等科技平台建设。我市将不断优化营商环境,加快培育壮大产业链,全力推进智能制造产业小镇建设,诚挚邀请广大客商来邵投资兴业,共同推动智能家居家电产业的发展。

当天,与会代表还参观考察了邵阳经开区拓浦精工、东盟科技产业园、智能终端产业园、慕容集团,并就智能家居家电产业链发展规划分组交流。

显示功能材料及电子信息产业对接会签约6.2亿元

邵阳日报讯 (记者 杨波 通讯员 肖薇) 12月27日,第五届全球邵商大会显示功能材料及电子信息产业对接会召开。会上,皇冠微型压缩机、华芯电子、龙川耀宇、鼎视普锐、兴悦科技等5个项目与邵阳经开区现场签订合作协议,累计签约金额6.2亿元。副市长仇珂静参加会议。

近年来,邵阳加快推进包括显示功能材料在内的七大工业新兴优势产业链建设,努力在打造“三个高地”中走在前列。2018年,中电彩虹(邵阳)

特种玻璃项目一期在邵阳建成投产后,邵阳市规划并实施了“中国(邵阳)特种玻璃谷”大型产业项目,大力发展新型显示功能材料产业集群。目前,全市已引进智能终端产业园、欲勤光学、兴悦科技等70余家显示功能材料及电子信息产业链企业,全力打造上下游全产业链的“中国(邵阳)特种玻璃谷”。

仇珂静表示,下一步我市将切实强化签约项目落地攻坚,全力保障投资项目所需土地、电力、供水、交通等

生产要素,不断完善配套基础设施,及时研究解决企业遇到的实际问题,坚持不懈优化营商环境,着力构建高效的政务环境、优异的政策环境、公平的市场环境、亲清的政商环境,竭尽全力把显示功能材料及电子信息产业打造成为推动邵阳高质量发展的重要引擎。

当天,与会代表还参观考察了中电彩虹特种玻璃有限公司、拓浦精工智能制造(邵阳)有限公司、湖南省欲勤光学科技有限公司。

采取强有力的管控措施 遏制空气质量恶化趋势

刘事青组织召开空气质量形势会商会

邵阳日报讯 (记者 朱杰) 12月27日下午,市委副书记、市长刘事青组织有关部门主要负责人,会商应对解决当前我市空气质量重度污染情况,要求采取强有力的管控措施,全力以赴遏制空气质量恶化趋势。副市长蒋志刚,市政府秘书长陈秋良参加会商。

会上,市生态环境局、市城管局、市住建局、市农业农村局、市工信局、市交警支队、大祥区、双清区、北塔区、邵阳经开区等就行业内及区域内有关情况进行了汇报分析。

刘事青要求,要查清原因,认真分析,邀请省内有关专家学者到邵阳来调研论证,赴现场去看,到点上去查,形成科学处置方案,做到分级分区分类管控,精准有效有力治污。要落实责任,大祥、双清、北塔要切实担负起治污的属地和主体责任,在重污染天气橙色预警期间,三区府主要负责人要坚持每日一线调度,分管领导和部门负责人要落实一线管控,街道、社区、村组要落实日常管理,生态环境部门要加强巡查,发现倾向性问题,要第一时间发出监测预警,并提出建设性意见建议,落实交办督办。

刘事青强调,要按照应急响应等级的要求,落实好管控措施,把领导责任体现到具体的措施执行落实上去。要抓住重点,管控好砖瓦窑和高能耗企业,该关停的关停,该错峰生产的错峰生产;管控好秸秆焚烧,依法依规落实处罚措施;管控好工地扬尘、渣土运输,落实好6个100%;劝导好熏腊肉行为;做好道路冲洗,24小时保洁保湿;有条件进行人工降雨,助力降尘;督导好周边县市区,严格落实好应急响应等级要求。要坚持从实际出发,依法行政,柔性执法,不搞过激行为,掌握好政策落实的时、度、效,严防冲击社会道德底线的事件发生,全力巩固蓝天保卫战成果,坚决遏制空气质量恶化趋势。

我市启动重污染天气 橙色应急响应

邵阳日报讯 (记者 刘波 通讯员 申斌) 12月27日,市重污染天气应急指挥部发布重污染天气橙色预警,并启动橙色(Ⅱ级)应急响应措施。

受污染和本地极不利气象扩散条件的影响,我市空气质量已持续3天中度污染到重度污染过程。12月24日,市重污染天气应急指挥部发布重污染天气黄色预警,决定于12月24日至12月28日,在全市范围启动重污染天气Ⅲ级应急响应。根据湖南省邵

阳市环境监测中心、邵阳市气象局预测,预计未来2天仍将持续中度污染至重度污染。

按照《邵阳市重污染天气应急预案》规定,为减轻重污染过程,保障人民群众身体健康,市重污染天气应急指挥部决定于12月27日12时将重污染天气黄色预警升级为重污染天气橙色预警,同时启动橙色(Ⅱ级)应急响应措施。

启动橙色应急响应后,我市将在Ⅲ级响应措施的基础上,采取强化措施,进一步降低污染物排放。

架通希望

——来自隆回县山界回族乡架视村的报道②

邵阳日报记者 马剑敏

为贫困户建起“扶贫夜校”、带领妇女同胞加入“扶贫车间”、给留守孩子带来“儿童之家”……

2018年3月,在组织的安排下,省妇联办公室副主任金媛来到隆回县山界回族乡架视村,担任村党支部第一书记和扶贫工作队队长,从此开始了驻村帮扶工作。如今,在不到三年的时间里,架视村一改昔日贫困形象,摘掉贫困帽,大步奔向振兴路。

“我们村现在是路好走了,电好用了,水好喝了,村里变美了,村里人的腰也鼓起来了。”村党支部书记黄民权说,“她带领工作队,为我们村架起了一座摆脱贫困、通向小康的希望之桥。”

城里姑娘来扶贫,她行吗?

“从小到大,一直在城里长大、生活、工作,从来没有想过有一天要到农村开展驻村帮扶工作。”12月上旬,回想起驻村以来的日子,金媛仍觉有些“意外”。

2018年3月,省妇联派出一支分别由70、80、90后三人组成的扶贫工作队。这支工作队,由80后的金媛担任队长。而在当时,她1岁多的女儿才刚刚断奶。

(下转7版)

记者在扶贫一线